

# 同舟共济

□何平

“能用众力，则无敌于天下；能用众智，则无惧于圣人。”团结一切可以团结的力量，调动一切可以调动的积极因素，形成浩浩荡荡的大军，和衷共济，共创伟业，这是统一战线的真谛。

闹革命，搞建设，谋开放，促统一，统一战线是法宝；因党生，伴党行，助党进，随党兴，统一战线是旗帜；增团结，聚人心，汇力量，襄盛举，统一战线是纽带。

观世情国情，察党心民意，我们清醒而自警：政权在手，未必人心在握；众志成城，方能无往不胜。用领导方式转变加快发展方式转变，统一战线重任在肩，使命光荣。

统一战线是一项修河疏道工程，汇聚方方面面的力量，变涓涓细流为滔滔大河，堆星星细壤成巍峨高山。善用合力，同心协力，无尽似江海，不竭如日月。

同舟共济，当融合先进之观念。海纳百

川，有容乃大，不拘一格，兼容并蓄。建设中原经济区，就要立意高远，求同存异，民主协商，扩大共识，深化合作，和谐共赢，让智慧的源泉充分涌流。

同舟共济，当聚合四海之英才。力在亿众，智在群贤，治国经邦，人才为急。中原崛起、河南振兴的宏图伟业，呼唤着千千万万有识之士，参政议政，献计出力，让人才的潜能淋漓尽致。

同舟共济，当汇合八方之活力。拆除藩

篱，吸纳要素，给力中原，建设河南，使河南成为资本聚集的洼地、投资兴业的宝地、人才荟萃的高地，让创造的动力汹涌澎湃、发展的潮流势不可挡。

“同舟”的《同心同力建中原》，让人读后有“不识统战真面目，只缘身在统战中”之感，文章结合统战工作，立足河南实际，深刻阐明一个道理：聚众心而能兴，合众力而能为，集众智而能胜。

# 同心同力建中原

□同舟

(一)众人同心，其利断金。

人心是最根本的执政资源。人心向背，决定力量的对比，关系事业的成败。

“水能载舟，亦能覆舟”，这是历史的经验；政权在手，未必人心在握，实为深刻的警醒。

统一战线的永恒主题是大团结、大联合，根本任务是凝聚人心、汇聚力量，基本理念是求同存异、民主协商、和谐共赢，实质上就是做人的工作，把拥护我们的人搞得更多的，把反对我们的人搞得少少的。

(二)统一战线，党的法宝。

早在延安时期，毛泽东同志在欢送一批即将赴抗日前线的青年时说，姜子牙下昆仑山，元始天尊赠予他“杏黄旗”、“打神鞭”、“方天印”三样法宝。现在我也赠予你们三件法宝：统一战线、武装斗争、党的建设。

党的三代中央领导集体和以胡锦涛为总书记的党中央一以贯之高度重视发挥统一战线的法宝作用。历史已经并将继续昭示：统一战线不仅是共产党夺取革命、建设、改革事业胜利的重要法宝，也是我们党执政兴国的重要法宝，也是实现祖国完全统一和中华民族伟大复兴的重要法宝。今天，它还必将是中原崛起、河南振兴的重要法宝。

(三)同心思想，鲜明特质。

胡锦涛总书记指出，中国共产党成立以来90年波澜壮阔的历史和实践充分证明，思想上同心同德、目标上同心同向、行动上同心同行，是中国共产党领导的多党合作和政治协商制度最鲜明的特质，是我们不断夺取革命、建设、改革事业胜利的有力保证。

同心才能同德。只有同心，统一战线广大成员才能自觉接受共产党的领导，坚定走中国特色社会主义道路，才能始终与党风雨同舟，和衷共济，共创伟业。

同心才能同向。只有同心，才能对共同的事业深怀认同感，对团结合作负有责任心，才能多元而不冲突、多样而不分散、多变而不偏离。

同心才能同行。只有同心，才能思想认同、目标契合，形成统一意志和行动，才能与党委政府同向合拍，与建设中原经济区同频共振，与中原崛起、河南振兴戮力同行。

同心必先聚心，只有聚心才能聚智，才能聚才，才能聚力。

(四)汇聚天地之中，群贤毕至，共谋中原崛起国之方略；仰俯天地之大，亿众一心，合力华夏地理先行。

“汇聚”、“共谋”、“一心”、“合力”……

省委书记卢展工这段话突出体现了统一战线的永恒主题，生动诠释了新时期新阶段统一战线的同心思想，明确指出了统一战线在建设中原经济区建设中的根本任务。

把一切可以团结的力量都团结起来，把一切可以调动的积极因素都调动起来，最大限度地增加社会和谐和活力，最大限度地减少不和谐和阻力，统一战线在中原经济区建设中重任在肩，使命光荣。

(五)集众智开新篇，聚合力成伟业。

统一战线历来是为党的总路线、总政策服务的。河南统一战线始终坚持锁定中心、服务大局，在推动发展、改善民生、促进和谐方面作出了积极贡献。

中原经济区上升为国家战略，统一战线领军先行。首先举办“中原经济区发展高层论

坛”，省内外媒体竞相报道，一石激起千层浪，引起社会各界广泛关注。率先开展各民主党派、工商联和无党派人士联合大调研，在全省范围内扩大宣传、积极谋划。由省委书记、省长带领省四大班子领导和省各民主党派、工商联主要负责人，共同向民主党派中央和全国工商联汇报中原经济区战略设想，既是在更高层次上宣传中原经济区，也是多党合作、共谋发展的重大创新。一时间，中原大地群贤毕至，高朋满座，各民主党派中央、全国工商联主要领导26人次、知名专家学者141人次来豫考察调研，建言河南，助推发展。

河南对外开放大格局的形成，统一战线功不可没。请进来，依托根文化资源，充分发挥海外联谊会、侨联、工商联、台联等统战组织的作用，加强协作、联谊、联心、联动，大招商、招大商，吸引海内外朋友进一步认识河南、投资河南、扎根河南。走出去，组织非公有制企业到南美、澳洲、非洲等地寻找商机、投资兴业，支持有条件的非公有制企业在境内外上市。对外合作联谊交流取得新进展，统一战线组织已成为全省重大经贸文化活动的重点承办单位。

促进发展惠及民生，统一战线成绩斐然。统一战线“十件实事”成为长期坚持的同心品牌，“百千万工程”被评为全国工商联系统十大亮点工程，“千企帮千村”活动扎实推进。非公有制经济三分天下有其二，成为河南经济发展最具活力的增长点。非公有制经济人士积极参与新农村建设、光彩事业、感恩行动及慈善捐款等社会公益事业，非公有制经济组织已成为改善民生的积极力量、带动创业就业的中坚力量。民主党派中央与省、市、县的合作向纵深发展。

服务和谐中原建设，统一战线贡献突出。多党合作事业取得新的进展，保持了宽松稳定、团结和谐的政治环境。全面贯彻党的民族宗教政策，民族团结、宗教和睦。非公有制经济人士健康成长，中国特色社会主义事业建设者队伍不断壮大。港澳台、海外人士情牵中原、心系河南，海外统战工作呈现新气象。

(六)谋转变而奋进，明方向而图强。

面对新形势新任务，面对新时期新要求，统一战线如何加快领导方式转变，如何服务科学发展，如何在建设中原经济区中彰显优势、再立新功？冷静反思，我们的差距在哪里？——在思想认识上，有的对统一战线法宝作用认识不够到位，还存在着说起来重要、做起来次要、忙起来不要的问题，有的地方、有的部门对统一战线成员抱有偏见，在一定程度上挫伤了统一战线成员的积极性；——在同心理念上，有的统一战线成员“长期共存、互相监督、肝胆相照、荣辱与共”的思想树立得还不够牢固，对多党合作制度有模糊认识，合作共事的能力有待进一步提高；——在队伍建设上，思想不够解放，视野不够开阔，党外代表人士培养、选拔、管理、监督工作尚需加强，有的领域还存在青黄不接现象；——在体制机制上，创新不够，长期困扰统战工作的一些难题还没有突破的有效办法，有的工作领域还存在一些不稳定的因素。

正视差距，找准症结，才能明确方向，准确定位，乘势而上，奋发有为。

(七)抢抓机遇不懈怠，乘大势绘宏图。

建设中原经济区，大幕已拉开，舞台已铺就。这是一项宏伟的事业，需要凝聚各界智慧，汇聚八方力量，这也是一个难得的机遇，为统一战线大发展、大推进提供了有利的条件。统一战线必须抢抓机遇，继续上演大有作为的新活剧，一定要在多凝、善谋、促和、重干上下功夫。

(八)凝，就是凝聚人心，汇集力量。“集腋成裘，聚沙成塔。”作为各种力量的政治联盟，统一战线离不开共同理想的感召、共同目标的激励、共同利益的维系，根本归结于人心的凝聚。统一战线参与中原经济区建设首要任务，就是始终坚持以荣辱与共坚定信念、以民主协商扩大共识、以和谐共赢深化合作、以求同存异弥合分歧，深入践行社会主义核心价值观体系，积极促进政党关系、民族关系、宗教关系、阶层关系和海内外同胞关系和谐，畅通诉求表达渠道，处理好各方面成员的利益关系，引导他们在前进目标上同向、奋斗进取上同力、合作成果上同享，广泛团结各界人士，有效凝聚各方力量，最大限度形成整体合力。

(九)谋，就是参政议政，献计出力。“不谋万世者不足以谋一时，不谋全局者不足以谋一域。”为全局谋，是统一战线的应尽责任和不懈追求。只有胸怀全局、善谋全局，才能更好地发挥自身的聪明才智，才能更好地彰显统一战线的优势作用。当前，我们的全局就是坚持科学发展，加快中原经济区建设，促进中原崛起河南振兴。统一战线要以服务全局为大方向，充分发挥智囊团、思想库的作用，参政参到点子上，议政议到关键处，围绕经济社会发展的重大问题，深入考察调研，多谋长远之道、多献务实之策、多建睿智之言、多立科学之论。

(十)和，就是和而不同、和谐共存。“和也者，天下之达道也。”运用求同存异、体谅包容的艺术和方法，引导统一战线广大成员正确认识当前经济社会发展形势，以平等、民主、包容的态度对待差异，以沟通、协商、引导的方式增进共识，多办体察群众情绪、反映群众诉求、维护群众利益的实事，多做顺民意、解民忧、惠民生的好事，协助党和政府做好协调关系、沟通思想、理顺情绪、化解矛盾的工作，为建设中原经济区、加快中原崛起河南振兴营造更加和谐稳定的环境。

(十一)干，就是崇尚实干、摒弃空谈。“道虽迩，不行不至；事虽小，不为不成。”只有干，才能有成效，只有干，才能出成果，只有干，“十二五”规划、中原经济区宏伟蓝图才能真正实现。

——找准定位科学干。锁定中心，站位全局。必须站位全局，以战略的思维，宽广的视野，主动把统战工作放到中原经济区建设的全局中来谋划，深入研究在全局中处于什么样的发展地位、能够发挥什么样的作用、作出什么样的贡献；必须遵循客观规律，从实际出发，从易到难，循序渐进，上下结合，抓好基层，打好基础；必须找准切入点，把握关键点，紧扣着力点，主动融入、创新载体、搭建平台、谋定后动。

——发挥优势务实干。因势利导，求真务实。统一战线涵盖民主党派、无党派、民族、宗教、非公经济、港澳台、海外等多个领域，具有参政议政、民主监督的政治优势，群英荟萃、智力密集的人才优势，协调关系、化解矛盾的职能优势，联系广泛、内引外联的资源优势。认识优势，就会发挥作用，善用优势，则能形成合力，用好优势，才能助推发展。

服务发展怎么干？主动投身经济建设主战场，着力服务开放经济、非公经济、民族经济、知识经济。

参政议政怎么干？畅通政治参与渠道，引导党外人士、专家学者围绕建设中原经济区积极建言、踊跃献良策。

改善民生怎么干？继续办好统一战线“十件实事”，引导非公有制经济人士致富思源、富而思进，积极履行社会责任。

服务社会管理创新怎么干？引导统一战线成员为加强和创新社会管理献计出力，引导非公有制经济组织构建和谐劳动关系，加强城市少数民族群众管理和服务，推进宗教事务管理的法制化、社会化和民主化，引导统一战线成员加强自我管理。

海外联谊怎么干？以博大精深的中原文化和姓氏祖根地文化为抓手，多层次、多渠道、多形式地开展凝聚力工程，吸引港澳台、海外人士寻根谒祖、扎根创业、育根发展。

——大胆探索创新干。尊新必兴，守旧必衰。观念要创新。增强战略意识、前瞻意识、责任意识，敢于先行先试，不甘人后，力争上游，勇闯新路，闯出一片新天地。思路要创新。跳出统战抓统战，跳出河南看河南，坚持把党委、政府最关心的事情作为工作重点，紧紧围绕中原经济区建设部署任务，开展工作。运作要创新。善于借船出海，借梯登高，借智聚力，借势造势，注重相互协作、上下联动、左右互动，调动各界人士干事创业的积极性、主动性和创造性。机制要创新。健全协调、合作、协商、学习、培训、调研等各项机制，健全党委统一领导、统战部牵头协调、各有关部门和人民团体各负其责的“大统战”格局。

——坚持不懈持续干。人贵有恒，恒则事成。引导统一战线广大成员，持续好的思路，持续好的气势，持续好的做法，坚持求真务实、真抓实干，要有“众里寻他千百度”的毅力和“衣带渐宽终不悔”的韧劲，从现在做起，从一点一滴做起，从一个项目一个项目做起，从我们能够做的事情做起，咬定青山不放松，一步一个脚印，坚持不懈，持之以恒，抓住不放，一抓到底，务求实效，把中原经济区建设的宏伟蓝图变为现实。

(十二)建设好中原经济区，要求我们观念必须更新，思维必须创新，责任必须用心，方法必须求新，唯有如此，统一战线工作才能日日进，年年新。

(十三)同心同行建中原，关键在落实。必须把统一战线广大成员谋划中原经济区的热情转化为实干精神、实际行动，进一步增强使命感、责任感、紧迫感，真正把心思和精力放在研究问题、谋划工作、推动发展上。

必须把同心同行建中原活动推动好、宣传好、落实好，注意总结好经验，树立好典型、推广好做法，注重效率、效益、效果、效应，使同心同行建中原各项活动真正见到实效。

必须把统一战线联系广泛、协调各方的优势利用好、发挥好、调动好，让思路进规划绘宏图，让项目进盘子变财富。

(十四)泰山不让土壤，故能成其大；河海不择细流，故能就其深。

把不同党派、不同民族、不同信仰、不同阶层的力量凝聚起来，调动起来、发挥出来，同心同德，同向同行，谱写中原崛起、河南振兴的新篇章，统战法宝必将在中原大地熠熠生辉。